

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## Las relaciones hispano-francesas

El "Libro Rojo"

Se ha repartido el «Libro Rojo» sobre las relaciones franco-españolas. El ministro de Estado español ha recopilado en ese «Libro» cuantos documentos se han cruzado entre el Gobierno francés y el nuestro.

Documentos hay muy interesantes, tan interesantes, que con ellos se demuestra muy palpablemente la cabal exactitud de cuanto afirmó el señor González Hontoria sobre el afán de cobardía con que en España se ha trabajado para evitar el rompimiento de nuestras relaciones comerciales con nuestros vecinos del Norte.

España ha brindado generosamente su amistad a Francia. Francia, orgullosa de sus triunfos diplomáticos, en las cuestiones que se derivan del funesto Tratado de Versailles, está engreída, y trata de imponer su criterio, un criterio imperialista, el que preside todos los actos de sus gobernantes desde que ganó la guerra.

España, según el «Libro Rojo» tuvo siempre afán de concordia, espíritu de transacción. Francia, no. No ha oído ninguna de las razones que se le han expuesto, no ha admitido ninguna fórmula. Presentó un dilema en las negociaciones. Dijo a España: O aceptas mi criterio, o hay que ir a la ruptura. Y como no podía ni debía aceptar lo primero, se fué a lo segundo.

En cuantas notas españolas hemos visto de las publicadas en el «Libro Rojo», no hay una sola que no se conceda o se prometa acceder a algo.

Un decreto francés de noviembre de 1920 elevaba los derechos sobre vinos y mistelas. En febrero de este año propone el Gobierno de París rebajar esos derechos si nos avenimos a recibir en tres anualidades los 400 y pico de millones que Francia debe satisfacer en mensualidades. Se acepta la forma de pago en mayo, y en junio se anuncia por el Gobierno francés que el «modus vivendi» tiene un plazo. En julio se nos impone el corcho labrado un coeficiente anómalo. A las peticiones en España se responde con otras exigencias. Y así transcurren unos meses más. Francia exigiendo y España ofreciendo y suplicando. Así no se podía continuar. El Gobierno del señor Maury, trata de buscar un arreglo amistoso; quiere que se resuelvan todas las discrepancias; desea, por último, que el Gobierno de Briand precise las compensaciones que obtendremos a cambio de nuestras compensaciones. Pero nada se consiguió. Desde sus trincheras, los ministros de la República han ordenado el fuego sin justa causa, y la guerra de tarifas se ha consumado.

En resumen: eso es lo que dicen las 61 páginas del «Libro Rojo», en que el ministro de Estado ha recopilado los documentos que proyectan una luz meridiana en las negociaciones comerciales con Francia.

Una vez más, España se llena de razón. Una vez más, España se ha puesto del lado justo, del que se apartaron esos políticos egoístas de la nación vecina.

C.

—A Madrid ha marchado el Gentil Hombre de S. M. don Segundo Díaz de Herrera.

—A Orihuela don Justo Aznar Pedreño.

—De Madrid ha regresado don Manuel Carmona.

—De Cádiz ha regresado el Comandante de Infantería don Marcelino Ocano, habiendo quedado en dicha capital su madre política la Excelentísima señora doña Carmen de Bárbara de Llopis y su hija Consuelo al cuidado de su tía que se halla gravemente enferma.

### Notas varias

Ha sido destinado a Cádiz el culto maestro de esta Prisión Central don Angel Gordo Moreno, a quien desamamos en su nuevo destino muchas prosperidades y una labor tan fructífera como la que ha realizado al frente de la escuela de este Penal.

—Ha sido pedida la mano de la bella señorita Pilar Ruiz Bieza para el joven don Miguel Morata.

Entre los novios se han cruzado varios regalos.

La boda ha sido señalada para muy en breve.

—Por los señores que forman en esta la Junta de la «Cruz Roja» ha sido obsequiado esta tarde con un almuerzo en el «Gran Hotel» el Excelentísimo señor General de Sanidad de la Armada y presidente en ésta de la referida Institución, don Luis Vidal.

El Arcipreste señor Cayero ofreció el almuerzo en nombre de la Junta y dedicó grandes y entusiastas elogios a la persona del General Vidal y alabó su actuación al frente de la Cruz Roja.

El Juez de Instrucción señor Martínez, en ocuocentes frases dice que él pertenece a la «Cruz Roja» desde el 1897 y que siempre le tuvo gran cariño y finalmente alabó la actuación de esta institución con motivo de la guerra actual.

El general Vidal, emocionado, dió las gracias a todos y también dedicó elogios para la «Cruz Roja».

El menú ha sido exquisito y durante el acto ha reinado la mayor cordialidad.

### Enfermos

—Se encuentra mejorado de su enfermedad el precioso niño Alberto Aguirre Mauzanera.

## Amalio Pérez Plaza

MÉDICO DE LA ARMADA

Especialista en partos y matriz.—Tratamiento de las enfermedades venéreas sífilíticas

Consulta de Medicina general

de 12 a 1 y de 3 a 6

Casa de Martínez (Detrás del Ayuntamiento) 2.º derecha

### LA LOTERIA

## El sorteo de hoy

Una vez más, nuestra agencia «Prensa Asociada» ha puesto de manifiesto su acreditado servicio con motivo del sorteo de Navidad.

El número 28.876, agraciado con el gordo, y otros, hemos sido los primeros en recibirlos, habiendo servido esto para que algunos lo aprovechen para su servicio de urgencia.

Felicitemos, por tanto, a nuestra acreditada Agencia y nos felicitamos nosotros mismos por haber sido hoy los primeros que hemos informado al público de tan anhelado sorteo.

### "EL BAR"

A cargo de ROS HERMANOS Concesionarios del Café y Restaurant del Chalet.

Marina Española, 59 y Villamarín, 1 Cartagena

En este «Bar» hay los ricos mariscos del Cantábrico: Ostras, Percebes, Almejas, Langostinos y Merluza. También se servirán ricos flambres, surtidos bocadillos, y un completo servicio de Restaurant.

## Teatro Principal

Debut de la Compañía Calvo-Pellicer

Gratamente impresionados salimos anoche del liado coliseo de la Plaza del Rey.

Hace mucho tiempo no escuchábamos en Cartagena una compañía tan completa de zarzuela como la que anoche debutó con la ópera «Maruxa».

No basta una audición para formar juicio exacto de artistas líricos, pero cuando la prueba a que se les somete es una partitura como la que escribió Vives para «Maruxa» el juicio puede tener garantías de éxito.

Josefina Bugatto, nos pareció una excelente tiple cantante, con pleno dominio de sus facultades, voz extensa y bien timbrada, maestra para emitirle, perfecta vocalización y si a todo ello se une, linda figura, bonita cara, distinción y elegancia, obtendremos una figura completa en el tinglado de la lara.

La señora Boni cantó también de manera acabada su partitella.

Carbonell es ya bien conocido de nuestro público. Es un excelente barítono, con excesivas facultades, lo que ha hecho que figure a la cabeza de la lista de los artistas líricos españoles. Ha adelantado mucho en su arte y anoche obtuvo un triunfo y seguramente obtendrá muchos más en la temporada. A los aplausos merecidos que recibió del público una, los nuestros muy sinceros.

Nos pareció un buen tenor el señor Bruna y excelente el bajo señor Balaguer. En resumen: un magnífico elenco de cantantes que es lo que da nombre a una compañía de este género.

Los coros nutridos y afinados.

El Maestro Pellicer ya es conocido del público; anoche tenía alguna prisa en «Maruxa»; no había por que llevar la partitura tan ligera, nos hubiera gustado que la hubiese matizado un poco más.

Y vamos a la orquesta, caballo de batalla con que luchamos siempre.

La cuerda estuvo bien en general, pero no omitiremos el decir que faltó acoplar algo, medir mejor y ajustar. «Maruxa» debe tocarse ya de corrido, con toda precisión y justeza; no se debe vacilar en esta partitura.

El metal estuvo deficiente y somos benévolo en el adjetivo. Hay que afinar, medir, y hasta diríamos solfear sino se molestasen los profesores, que como tales cobran al ejecutar óperas y demostrar al sentarse en el atril que allí se está por méritos propios y no por la fuerza que dan los sindicatos.

¡Vamos, señores asociados, a no dar lugar a censuras y a ensayar media hora más si hace falta, que eso iremos ganando todos y muy en especial los componentes de la orquesta. A este cronista no le duelen prendas y dice la verdad pese a quien pese.

«La Marocha de Oádiz», muy bien; en ella Calvo se adueñó del público y Bafill agradó mucho y muy mona la señorita Portillo.

De público muy bien el Teatro, los huecos en la localidad a cargo de la propiedad, la que siempre nos recuerda aquello de «al perro del hortelano...» pero allá ella si quiere condenar tan lindo coliseo a película perpetua.

Resumen general: una magnífica compañía, nuestra recomendación al público aficionado para que asista al teatro y nuestro parabién a la Empresa por su acierto y a los amantes del arte lírico que tendrán ocasión de recrearse.

J. de Gallinsoya

## DR. R. DE LINARES

Consulta de Medicina general y especial de enfermedades de los ojos.

De 12 a 2 y de 4 a 6

Giabert n. 1-1.º Teléfono 834

Rogad a Dios en Caridad

POR EL ALMA DEL SEÑOR

## DON ALEJANDRO DELGADO DE LA GUARDIA

que falleció en Cartagena el día 23 de Diciembre de 1917

### R. I. P.

En la Santa que se celebrará en la Iglesia Castellana de Santo Domingo el día 23 del corriente, de once a doce, será aplicada en sufragio de su alma.

Su viuda doña Isabel M. Delgado, e hijos Alejandro, Isabel y Laura, ruegan a sus amigos la asistencia a dicho acto y que le tengan presente en sus oraciones.

Cartagena, Diciembre 1921.

Hay concedidas indulgencias de varios prelados.

## Historia de la Lotería

Con permiso de ustedes, un poquito de erudición histórica barata, en materia de lotería del Estado. Esta nació en Italia en 1641, porque teniendo la república de Génova necesidad de dinero para menesteres de guerra, se acordó establecer una serie de rifas, a las que apelaban también los comerciantes venecianos para echarse de encima las mercancías averiadas. Poco después, el Estado francés introdujo la lotería, que fué suprimida en 1793 y restablecida seis años más tarde. Inglaterra tuvo también su lotería. Jacobo I, en 1612, estableció una en que se ofrecían premios por valor de 80.000 libras esterlinas. En Alemania también la hubo, y los premios eran una ciudad entera, 29 aldeas, un palacio inmenso, 10.000 hectáreas de bosque, 1.000 de tierras laborables y dos manufacturas. El billete costaba 20 francos. Ditos son estos de de que respondo con el testimonio de una Enciclopedia, en la que pueden ustedes verlos.

Hace ya algunos años, que por decoro de las naciones, esta institución a cargo del Estado no existe ni en Francia, ni en Inglaterra, ni en Alemania, ni en Italia. Solo se conserva en Portugal y en España. ¡Qué honra para la familia!

En nuestro país, la lotería del Estado la creó en 1763 Carlos III, que poco después publicó una pragmática prohibiendo toda clase de juegos: Es decir, que declaró al Estado jugador único.

Aquella lotería, denominada primitiva, constaba de 90 números, de los cuales se extraían cinco. Es la que aún subsiste en Valencia, llamada de los números, con el ambo y el tercio, que tantos estragos hace entre las clases populares, y tanto dinero proporciona a los riferos, que se tiran los jornales de muchos talleres, a ciegos y paqueños de las auto-idades. Con seguridad que a nuestro coloso gobernador no le han hablado aún de esta fase terrible de la inmoralidad valenciana, porque de saberlo hubiera seguramente procurado acabar con ella.

La lotería moderna, tal como hoy se rifa, fué implantada por las Cortes de Cádiz en 1811, y desde entonces acá ha variado el número de billetes y el de sorteos y el importe de los premios, hasta llegar a la época actual. Lo que no ha variado es el afán de las gentes de hacerse ricos sin trabajar.

L.

## De la guerra

Una subscripción

Como ofrecimos anteriormente, a continuación publicamos los nombres de los que han quedado abierta la subscripción para regalar a la Excelentísima señora Duquesa de la Victoria, las insignias de la Gran Cruz de Beneficencia. Hospital de la Cruz Roja, Casino Ateneo Mercantil e Industrial, Club Teatino, Cartagena «La Raba» Valenciana», establecimientos de don Esteban Llagostera, de don Antonio Villar, don Molina y «La Manolita».

## Expedición de enfermos

Como decía os ayer, esta mañana, en el tren de las once han marchado a sus casas los ocho soldados enfermos que ayer fueron dados de alta en el Hospital de la Caridad, y además 1 del Militar.

En el tren correo han salido igualmente, quince más del referido Hospital de la Caridad, que fueron dados de alta hoy.

La Cruz Roja se ha encargado de conducirlos a la estación en carruajes particulares.

## En pro del desvalido

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cartagena, ha querido en el primer año de su fundación y para solemnizar las próximas Pascuas, establecer una costumbre, que nosotros deseáramos que perdurara y que nosotros los desgraciados a quienes beneficia.

Independientemente de las operaciones propias del Monte de Piedad, unos cuantos señores de buena voluntad han abierto una cuenta especial a la cual han llevado sus donativos, con los que, previo sorteo de los lotes que podían ser liberados, se han podido desempeñar 86 de ropas y efectos, las cuales han vuelto a poder de sus dueños, cuya alegría y gratitud hemos podido observar.

¿Quién puede adivinar los sufrimientos, los dolores, las miserias que suponen esas prendas empacadas? El liberarlas, el devolverlas a esos tristes hogares de donde salieron, es reportar algo a esa obra social y cristiana que todos estamos obligados a realizar.

No será esta la última iniciativa de tan benéfica Institución, y nosotros tendremos un verdadero placer en poder dar cuenta de ellas y agradecerlas, como todo lo que redunde en beneficio del desvalido.

## SUCESOS

En la noche del pasado día 21, llevóse a cabo en la estación del ferrocarril de M. Z. A. un importante robo. Los ladrones rompieron el precinto de uno de los vagones, elevando 18.000 kilogramos de maíz.

La guardia civil, acudiendo órdenes de su capitán señor Latorre, comenzó a hacer las investigaciones pertinentes logrando al fin el sereno señor Ocurruña, detener a los profesionales del robo Enrique Martínez Ubeda (a) Raty, Pascual Zaragoza Mina y Antonio Campillo Zepora, quienes se confesaron autores de la sustracción, declarando que los sacos se hallaban escondidos en un lugar próximo a la estación.